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ВСТУП 

У другій половині ХХ ст. афро-американська література стала 

повноправною, органічною складовою американської літератури. Саме в цей 

час у США особливої ваги набрала теорія мультикультуралізму, яка дала 

поштовх новим літературним підходам та дослідженням, і саме на цей час 

припадає розквіт етнічних літератур та їх вивчення як невід’ємної складової 

різноманітної американської літератури. Першими на складному шляху від 

периферії до серця американського літературного канону стали африкансько-

американські автори, адже афро-американська література зазначеного періоду 

представляє синтез різних традицій, оскільки ввібрала в себе набутки як афро-

американської, так і західної культур. Літературознавці довгий час вивчали 

негритянську літературу як соціологічні та антропологічні свідчення, а не як 

самодостатні художні твори, не звертаючи уваги на “чорну” естетику, 

самобутні стилістичні та поетологічні деталі, які збагатили американську 

літературу новими елементами. В останні десятиліття в афро-американській 

літературі відбувся “жіночий переворот”, у результаті якого виник унікальний 

феномен: жінки відкинули чоловічий літературний стандарт і успішно посіли 

верхівку національної літератури. Стали відомими безліч нових авторів (Т. К. 

Бамбара, П. Маршал, Т. Моррісон, Г. Нейлор, Е. Уокер, Н. Шанге), повернуто 

забуті імена (Ф. Гарпер, З. Герстон, П. Гопкінс, Г. Джекобс, Дж. Фоссет), 

сформовано потужну афро-американську феміністичну критику, що вивчає 

особливості жіночого письма (М. Вашингтон, К. Каплан, Б. Крістіан, Б. 

Макдовел, Б Сміт). На початку 90-х рр. ХХ ст. у світлі переосмислення 

літературних канонів пострадянські науковці (А. Ващенко, Ю. Стулов) все 

частіше звертаються до творчості чорних письменниць. В українській 

літературній критиці дослідженням цієї літератури займаються Т. Денисова, 

Н. Висоцька, А. Гайдаш, І. Ткаченко, М. Шимчишин.  

Афро-американська жіноча література представлена творами різних 

літературних напрямів: від фольклору та класичного білдунгросман 
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(Bildungsroman) до фемінізму. Сучасні письменниці в унісон наголошують на 

важливій історичній ролі своїх попередниць та особливих інтертекстуальних 

зв’язках, які об’єднують різні покоління жінок. Однією із таких постатей, 

визначальних для розвитку афро-американської жіночої літератури, є Тоні 

Моррісон 

Творчість Тоні Моррісон стала предметом наукових досліджень значної 

кількості зарубіжних та українських літературознавців. Постколоніальний 

дискурс великої прози Тоні Моррісон досліджували С. Даррент [53], А. Деркін 

[52], Г. Емметт [55] та ін. Феміністичний дискурс у її письмі став предметом 

досліджень багатьох літературознавців: С. Абрагам [35], Дж. Вейнсток [87], 

Ю. Костюк [22; 21], Г. Улюра [31]. Дискурс расизму у творах авторки 

висвітлено в дослідженнях М. Брінґ [42], Дж. Роудз [80], Р. Шур [82]. 

Проблему ідентичності в романах Тоні Моррісон вивчали Е. Ауді [37], А. 

Джудакі [33], Е. Ґаліото [59], С. ЛайлзСкотт [70], Дж. Піотровска [78], 

Елементи магічного реалізму в її творах досліджували, Ґ. Bіленц [88], 

Подкоритова [25; 26], К. Фaстек [58]. Психологічний аналіз романів Тоні 

Моррісон здійснили С. Леррік [69], М. Ленґ [68]. Прозові зразки Тоні 

Моррісон з огляду на наративну техніку письма аналізували Ч. Акома [36], 

Н. Поліщук [27], Е. Шрeйбер [81]. В українському літературознавстві творчий 

доробок Тоні Моррісон досі не був об’єктом цілісного теоретичного та 

історико-культурного висвітлення. Нечисленні літературознавчі праці 

обмежуються проблемно-тематичним аналізом у рамках оглядових статей Н. 

Арісової [1], Л. Білоножко [4], Л. Єрмак [16], О. Ю. Костюк [22; 21], 

О. Подкоритової [25; 26], Г. Улюри [31] і зіставлень у монографічних працях 

Т. Денисової [9] та М. Шимчишин [33]. Незважаючи на вивчення окремих 

аспектів творчості Тоні Моррісон, в українському літературознавстві немає 

дослідження, у якому б її художня спадщина була розглянута в ракурсі 

феміністичного дискурсу. 

В есе, присвяченому творчості Моррісон, відомий американський 

дослідник Еморі Елліот недвозначно артикулює, що треба “назвати її 
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американською письменницею (підкреслимо не жінкою письменницею, не 

темношкірою письменницею, а саме американською письменницею) нашого 

часу” [42, 139]. Проте, безсумнівно, що уявлення про творчість авторки, її 

вплив на літературно-культурний процес США ХХ століття, що, за словами 

згадуваного критика, “перевернув систему цінностей американської 

літературної історії” [14, с. 140], не буде повним (і більше того – має 

можливість бути задано хибним) без аналізу прози Тоні Моррісон саме як 

жіночих текстів і творів, що є носіями засад чорної культури. переважна 

більшість сучасних критиків розмежовують американську жіночу літературу 

за етнічною (рівно, як і за національною) ознакою і розглядають твори 

темношкірих авторок, як унікальне явище в контексті і афро-американської 

літератури, і американської жіночої літератури. 

Мета роботи – розкрити особливості творчості  Тоні Моррісон у 

контексті постколоніального та феміністичного дискурсів.  

Мета передбачає вирішення таких завдань: 

 здійснити аналіз етапів становлення і розвитку афро-американської 

жіночої літератури; 

 окреслити місце та роль Тоні Моррісон у континуумі афро-

американської жіночої літератури 

 визначити загальні особливості проблематики романістики Тоні 

Моррісон; 

 виявити своєрідність  відображення процесу жіночої самоідентифікації 

чорношкірої жінки в творчості Т. Моррісон; 

 проаналізувати проблематику та поетичні домінанти романів 

“Улюблена” та «Джаз”. 

Об’єкт дослідження – прозова творчість Тоні Моррісон у 

літературному контексті другої половини ХХ – початку ХХІ століття: романи 

“Улюблена” (“Beloved”, 1987), “Джаз” (“Jazz”, 1992) 
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Предмет дослідження – особливості романної прози Тоні Моррісон з 

огляду на жанрово-тематичну специфіку постмодерного письма афро-

американської письменниці. 

Наукова новизна роботи полягає у спробі виявити своєрідність  

відображення процесу жіночої самоідентифікації чорношкірої жінки в 

творчості Т. Моррісон. 

Методологічною основою дослідження є загальнотеоретичні висновки 

сучасного літературознавства. Висунуті завдання обумовили поєднання 

історико-літературного і порівняльно-типологічного методів дослідження. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що робота 

може бути використана вчителями та викладачами із зарубіжної літератури на 

заняттях з вивчення американської літератури кінця ХХ – початку ХХІ ст. , а 

також у наукових дослідженнях з гендерної проблематики  

Апробація роботи була здійснена в публікації у Збірнику наукових праць 

студентів та магістрантів факультету іноземної філології Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка: 

Домерецька О.С. “Чорний” фемінізм Тоні Моррісон. Збірник наукових 

праць студентів та магістрантів факультету іноземної філології Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка. Випуск 13. 

Кам’янець-Подільський: Видавець Панькова А. С., 2020. С. 105-108 

Обсяг та структура дослідження. Робота складається з двох розділів, 

вступу, висновків, списку використаної літератури. Її обсяг без списку 

використаної літератури становить 76 сторінок комп’ютерного набору. 

Додається список використаної літератури (90 позицій). 
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ВИСНОВКИ 

 

Серед численних аспектів «феміністського» літературознавства 

особливого значення на сучасному етапі набуває дослідження специфічних 

особливостей жіночої творчості в національних літературах. З цього погляду 

цікаво звернутися до «чорного» фемінізму афро-американської жіночої 

літератури, де розширюються можливості гендерних розвідок і пропонується 

розгляд цього феномену крізь призму мультикультуралізму.  

“Чорний” фемінізм – це течія, яка поєднує у собі такі теми як сексизм, 

класове гноблення і расизм. Афро-американські феміністки заперечують 

євроцентричний підхід до знань, що заключається в індивідуалізмі і 

позитивізмі. Вони стверджують, що раса – це найперший утиск, а стать займає 

лише другорядне місце. 

Для афро-американської жіночої літератури  характерна 

взаємопов’язанність різноманітних тем: культура, міфи, материнство та 

жіночність. «Кольорові» письменниці розглядають процес жіночої 

самоідентифікації в більш значимому і об'ємному ступені, на декількох рівнях 

одночасно: феміністичному, національному, расовому, соціо-економічному і 

на історичному. 

У творчості центральної постаті цієї літератури Тоні Моррісон 

руйнується усталений традиційній чоловічий літературний канон і його 

стереотипи, що демонструє принципово новий етап світосприйняття 

“кольорових” письменниць, основними характеристиками якого стають 

незалежність та самоутвердження. 

У романах Т. Моррісон відображається прагнення проникнути вглиб 

національної ідентичності, зрозуміти і усвідомити історичне коріння, зберегти 

свою культуру, а також прагнення жінки до самовизначення в суспільстві.  
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У творах Тоні Моррісон вперше в афроамериканській літературі 

головною героїнею стає чорношкіра жінка. Самоідентифікація 

афроамериканської жінки – одне з центральних питань в її творчості.  

Багатьох героїнь письменниці можна вважати і зовсім “поза” статі, 

“поза” расових відмінностей і віросповідань, і навіть космополітами в 

просвітницькому значенні цього слова. Відмінна риса її героїнь –  

індивідуальність і незалежність, але це не дозволяє вважати творчість 

Моррісон виключно феміністським. Практично всі героїні її романів не 

піклуються про кар'єру, престиж, матеріальне благополуччя. Для них 

головними пріоритетами є будинок, сім'я, діти, понад усе вони цінують мир і 

гармонію в сім'ї, людське спілкування, любов. Це  становить основу їх життя. 

Письменниця малює ідеальний образ матері і дружини, а не образ агресивної 

феміністки, яка скрізь і в усьому відстоює свої права. 

Жінки у романах Тоні Моррісон прагнуть визначити своє місце в 

суспільстві, усвідомити свій внутрішній світ, знайти себе і свій шлях до 

самовизначення, побудувати свої взаємини з іншими жінками. Особливе місце 

з погляду досліджуваної проблематики займає роман “Улюблена”. У межає 

основної теми роману, присвяченій расовій дискримінації, Тоні Моррісон 

піднімає і розкриває тему материнства і досліджує різноманітність форм, які 

набувають звичайні людські почуття, спотворенні умовами рабського 

існування. 

Роман “Джаз” стає продовженням прагнення письменниці розібратися в 

стосунках між людьми, що формувалися під впливом расизму, де гендерне 

насильство сприймалося як звичайна річ. На своєму шляху до самовизначення 

головна героїня починає розуміти, що жінка може по-своєму будувати своє 

життя, незалежно від інших і незалежно від її минулого. 

Т. Моррісон продовжує багаті традиції афроамериканської літератури, 

що визначає специфіку її творчого методу. Вона використовує фольклор 

чорношкірих і міфопоетичні елементи, завдяки яким соціально-побутовий 

план зливається з історичною і сімейною хронікою. Романи Тоні Моррісон 
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вирізняються багатством літературних та лінгвістичних засобів вираження, що 

сприяє глибокому проникненню в історико-культурний дискурс. За 

допомогою асоціацій Т. Моррісон поєднує різні століття, а через спогади 

персонажів цілісно й відверто відтворює історичну реальність. 

Спектр питань, які хвилюють письменницю, осмислюються в 

екзистенціальних та загальнолюдських масштабах. Її романи – не про 

міжрасові відносини, а про відносини між людьми. 
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